

Topic :-

फ्रांस के महान विचारक अगस्त कोम्टे का आधुनिक समाजशास्त्र का जनक (father of Sociology) माना जाता है। कोम्टे ने 19 वें शताब्दी में सामाजिक विज्ञान को वैज्ञानिक रूप देकर समाजशास्त्र को विज्ञान की एक नयी परम्परा का आरंभ किया। उन्होंने सर्वप्रथम एक ऐसी सामाजिक विज्ञान की अवधारणा की जो पहले सामाजिक विज्ञान से प्रथम आठ शताब्दी तक सामाजिक व्यवस्था और सामाजिक प्रगति का अध्ययन कर सके। आरंभ में कोम्टे ने इसे विज्ञान का

Social physics का नाम दिया लेकिन बाद में 1838 में उन्होंने इसे सोसियोलॉजी का नाम देना शुरू किया। इस विज्ञान की विषय सामाजिक व्यवस्था और सामाजिक प्रगति का अध्ययन है। कोम्टे ने लिखा कि "समाजशास्त्र का अध्ययन प्रकृतिक विज्ञान सामाजिक विज्ञान के पाथी जान वाली एक नया सामाजिक व्यवस्था का ज्ञान है। जिससे सामाजिक जीवन को संशोधित बनाया जा सके।" इसी कारण उन्होंने समाज को एक व्यक्ति, परिवार तथा राज्य आदि तत्वों का महत्वपूर्ण संयोजन दिया।

कोम्टे के विचारों को प्रभावित करने में 1789 में हुए फ्रांस की क्रांति का प्रभाव भी महत्वपूर्ण रहा है। फ्रांस की क्रांति के प्रभावसे पुराण में एक लम्बे समय से चली आ रही सामंत्वदी व्यवस्था समाप्त हो गयी। इस समय

कैथी लिख नवन के पादाली की कुलीनिक (नमो) बनाने इन  
लगी कुलीन का केपाल कोड विरोध अधिकार नदी।  
रह नमो जनजातों की शक्ति बढे लगी। इसी युग में  
सन 1730 लाल को 1830 के बीच इंग्लैंड में आर्थिक  
क्रांति का दौर नमो प्रान्त युरोप के अन्तर्गत इनके युग  
में नमो देशों पर एक राष्ट्रिक का कथितन को नमो  
दिशा नमो आरम्भ का दिग्गज इन लाल कोड एक  
आरंभ मशीनो द्वारा बडी नमो के उन्मुख में नमो।  
वृद्धि हुई, बडी युगों को, यूपुनगत युगो उन्मुख को  
नमो से पतन इन लगी के लक्षणों में, कुम्भयुग 216 ई.  
नगरीय जनजातों में नमो व वृद्धि इन लगी नमो  
सामाजिक जीवन के लगी युगों में परिवर्तन स्पष्ट  
इन लगी। आर्थिक उन्मुख के युगों में पुरानों का  
उपकरणों के लाल पर एक नमो का उपकरणों का  
उद्यम हुआ। इनके लाल लाल-लाल युगों  
मुजी पर, उद्यम नमो लाल को अग्रणी युगों लाल  
मुल्य नमो नमो के विचारों, विचारों को नमो।  
आर्थिक लाल युगों को नमो आरंभ अधिकार  
नमो के युगों के युग आर्थिक सामाजिक नमो  
सामाजिक उपकरणों में परिवर्तन इन लगी, नमो लाल  
के अन्तर्गत लगी नमो लाल-लाल उद्यम इन लगी लाल  
निराकरण की वरालिक निम्न को युगों को अन्त  
जा लगी लाल। इनके देशों के लाल आरंभ  
युद्ध लाल उन्मुख का दिग्गज कि लाल लाल  
के लाल के लाल लाल को विकसित लाल  
आवश्यक है लाल लाल उपकरण लाल  
लाल युगों का अन्तर्गत कि लाल लाल